

忠诚·信仰·修养

——读《读思感怀》

■张兴华

崔晓林同志的又一部新作《读思感怀》即将出版。老领导嘱咐我写几句感受，我有一种诚惶诚恐的感觉，盛情难却，只好应允下来。通读、细品、静思，深深感到心灵的震撼和通透。

《读思感怀》全书分为“坚定信仰跟党走”“倾情关心下一代”“法治观念润心灵”“读写之中寻雅趣”“注重修养塑人格”5个部分，共收入72篇文章。

紧跟时代步伐的政治品格和价值追求。收入“坚定信仰跟党走”部分的14篇文章，是作者带着永不褪色的忠诚，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，做到学、思、用贯通，知、信、行统一，答好“时代之问”撰写的。品读《谈谈学习习近平新时代中国特色社会主义思想的体会》《喜看从严治党新气象》《在新时代书写不忘初心的新篇章》《最好的纪念是搞好全面深化改革》等篇目，观点鲜明、说理透彻、层次清晰，言之有物、言之有据、言之有情，蕴含着坚定的理想信念、独特的感觉触角、敏锐的洞察深思。

在《先进与追求是共产党员的特别标志》中，作者写道：“共产党员处处带头做模范，不是用作秀来吸引别人的眼球，而是发自内心的自然流露；不是为一己私利争强好胜，而是一心为公、一心为民的自觉行动；不是心血来潮的一时冲动，而是甘愿奉献的自我担当。”我深知，这是流淌在字里行间的真情实感。

在作者的心灵深处，坚定理想信念就是共产党人安身立命的根本，共

产党人的理想信念是对马克思主义、社会主义和共产主义的信念。这种坚定的理想信念，不仅靠党旗前的宣誓和纪律规矩约束，还要靠不断学习、实践、体悟，用马克思主义中国化最新成果，经常照镜子，正确认识自我，经常正衣冠，不断完善自我。用心读来，让人备受启迪和教益。

紧贴现实生活的党性修养和责任担当。收入“倾情关心下一代”“法治观念润心灵”两部分的25篇文章，是晓林同志担任市关工委副主任以来，写下的关注青少年成长之作，充分体现了一位老共产党员忠诚于党、关爱后代的高尚情怀。

谈到退休后的体会，他说：“退休了，政治生命不能丢。退了休，也不能忘记自己是共产党员，不能忘记党员的权利和义务、党的纪律和规矩，不能忘记自己入党时是怎样向党旗宣誓的。即使没有承担任何具体工作，也不能混同于普通老百姓，要尽力为社会提供正能量。”从中我了解到，作者是一位质朴笃实、文如其人、行如其言，赢得了广泛尊敬和由衷赞誉的长者。

作者关注时代之问，倾听时代之声，以满怀炽热的情感、精谨细腻的笔触，写出了《党史国史蕴含着无限的正能量》《读“我学雷锋五十年”的启示》《把英雄矗立在心中》《“五老”展风采 夕阳放光辉》《治国理政方略的新跨越》《实现人生价值要解决的几个问题》《把法治送进青少年的心中》等渗透着点点心血、滴滴汗水、颇有见地的文章。边读边品，让人真切感受到了时代脉搏的跳动。

心灵发送

历经人生淬炼的道德自觉和理论深邃。“读写之中寻雅趣”“注重修养塑人格”这两部分的33篇文章，读来让人深深感到作者在长期的领导岗位上，深入实际、深入基层、深入群众，练就了上接“天线”、下接地气的真功夫。在作者的工作生活和精神世界里，行为，体现着爱心和善良的炽热；思想，闪烁着智慧与学识的灵光。

在《涵养心灵的文化基因》中谈起家风建设，作者说：“家风建设的重要在于家庭的地位和作用重要。对于国家来说，家是国的基石；对于社会来说，家庭是社会的细胞；对个人成长来说，家庭是人生的起点。”

在《漫谈人格修养》中，作者谈到：“人格修养是一个梯次渐进的过程，主要分为人品塑造、道德修养、精神升华三个层次。”讲到人格修养的内容，那“心格修养在于静，品格修养在于敬，器格修养在于量，性格修养在于韧，情格修养在于雅”的娓娓道来，让人看到作者是一位勤学善思、学识丰富的智者，讲学德，做到学与思的统一；讲品德，做到知与行的统一；讲文德，做到述与作的统一。

真正的修行，是内心世界的流露。心灵深处散发出来的美，远比外在的华丽经久。细品《读思感怀》，深感这是一部思想性、可读性、说服力、感染力很强，可资借鉴的学习读物。作者以一位老共产党员的忠诚、信仰、修养，用其深厚的学养和独特的感知，把思想大餐做成可口家常饭菜，不但可以滤去心灵的浮躁，而且读来可以参悟做人的道理，让人如沐春风，心旷神怡。

花开诗旅

白菜

■王青山

你在酷暑中萌发、成长
在气温的下坡路上
日益茁壮
温度每下降一度
你就会坚实一只翅膀
卷曲的翠绿花边
那不是秋愁的皱纹
那是用生命力的兴旺
描绘飞翔的梦想
苍茫秋色，遍野染黄
你如同团团绿花
将秋野扮靓
朝露苍苍，寒霜迎眉
你的羽翼依然狂想
为了柔弱的内心
丰富而又强壮
只有将羽翼
牢牢捆绑
去遏制自己私欲的膨胀
让娇弱的内心
在默默秋思中
历经风霜
毅然饱满坚强
冬寒料峭，冰花盈窗
你竟然用内心丰饶的
激情和营养
无私地给人们送去
快乐与健康

儿时的雪

■孙志昌

冬天来了，我一听天气预报说有雪，就很期待一场雪景。在我心里，冬天如果没有雪，那就不是冬天了，有其名无其实。但是，现在的冬天，雪好像成了贵宾，经常不露面，让我不得不怀念儿时的雪。

那个时候，冬天一到，好像雪就是跟班的，随后会不请自到。当时还没有现在的天气预报，即使有，也不准确，也不注意听。只要一阴天，母亲就会说要下雪了，十有八九还真会下，什么时候雪停，就很难说了。冬天没有了农活，当时也没有出外打工的事，一家人就在家待着，雪再怎么下，也不影响生活，有吃有喝的。一家人在一起，其乐融融。

一下雪，我会去找小伙伴玩。雪下得越大，我们玩得越欢，专往雪堆里钻。我们一起堆雪人，打雪仗，你来我往，开心极了。棉衣上全是雪，手摸上去就湿漉漉的，一点也不影响玩的兴致。鞋子湿透了，脚感觉到冰凉，还会相互喊一句鞋湿透了。就这样玩起来，会忘记回家，母亲的一声“该回家了吧”，才会让我突然想起该回家了，于是不情愿地和伙伴们打



招呼，各回各家。

回家后，母亲看到我脚上湿透的鞋，还有身上湿的地方，也不言语，只是狠狠地瞪我一眼，我知道，肯定免不了是一顿训。母亲训我的时候，也只是说让我别忘了回家吃饭，还有“这样不冷吗”。不管母亲怎么说，也无法改变我玩的兴致。我

想，母亲也知道这一点吧。

那时的雪，好像成了“常驻代表”，无处不在，目之所及之处都会看到雪的影子。这一场雪还没化完，下一场雪又接着到来，简直就像接力一样，时刻陪伴在我们身边。我们扫雪的时候，会将雪堆到一个角落，还会堆成一定的形状，多少讲究

人生百味

点美观，主要是不影响生活就行。因为太阳一出来，雪就会自然慢慢地减少，原有的形状也会被无情地改变。

我记得，有一年的春节，年后初三要去姥姥家，虽然离着不远，也就八九里的路，但雪基本覆盖了路面，看不到完整的道路，只能是根据雪的形状来判断哪里能走。我还在犹豫是否去的时候，母亲说了一句，“走着去”。就这样，一家五口人，父母提着给姥姥带的礼物，我们跟在后面。走在路上，看到有人在走，不多，我想，也是走亲戚的吧。否则的话，怎么会在这样的天气出来呢。一路上，我看着漫无边际的雪，完全忘记了不好走的路，只有开心了，那种感觉真美。

儿时的冬天，简直就是雪的世界，处处都能看到雪堆，一直到春暖花开，才会慢慢消失。现在的冬天，也不知道怎么了，雪经常不来，难道人们怠慢了雪，还是雪有了新的去处？愿今年的雪能够经常来到，给我一个晶莹的世界，让我找回儿时的快乐。

【过程】

人生就如马拉松赛跑，不论是男人还是女人，不论是老人还是孩童，都必须跑完整个赛程。最重要的，并不是辉煌的结果，而是过程中的坚持与努力。

——张泽峰

【小雪初上】

风止天昏地蒙纱，
轻描淡写未到家。
树上少有几多叶，
阴阴阳阳更似花。

——秋水

微写作

“微写作”栏目短信平台
台号码为15630730721。
倾听您的心声，期待
您的短信留言。

【哦，冬雨】

敲响了夜色，润色了午时。
哦，冬雨，
绝美的风姿。
投入你的怀抱，
成了你的孩儿，
吻你的腮柔款款，
吮你的奶甜丝丝。
一轴唯美的画，
一首丰腴的诗。

——张培勳